
ATA DA 87ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E EXTENSÃO DO 

DIA 15/03/2023. 

 

Ata da 87ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento 

Sustentável e Extensão (PPGDE), ocorrida no formato online em reunião do Google 

Meet, no dia 15 de março de 2023, com início às 14 horas. Presentes: professor Thiago 

Rodrigo de Paula Assis, professora Viviane Santos Pereira, professora Ana Luiza 

Garcia Campos, professora Jacqueline Magalhães Alves, representante discente Jean 

Daniel Morel e a representante dos técnicos administrativos Flávia Cristina Almeida 

Marcos. O Colegiado se reuniu para tratar dos seguintes itens de pauta:1) Elaboração 

de atas das reuniões do Colegiado: foi apresentado sobre a necessidade de definir 

alguém para elaborar as atas do Colegiado, por solicitação da servidora Flávia, que 

elaborava as atas anteriormente. Ficou definido que o assunto será discutido na próxima 

reunião do Colegiado, com todos os/as membros/as do Colegiado presentes. Foi 

escolhido um responsável por elaborar a ata da presente reunião, tendo o professor 

Thiago se disponibilizado.2)Pedido de equivalência de créditos de disciplinas e 

prorrogação de prazo de defesa do discente Francisco: antes de iniciar a discussão o 

representante discente pediu para se ausentar da reunião e retornar após a avaliação dos 

pedidos de prorrogação, que incluem pedido de prorrogação de defesa elaborado por ele 

próprio. Iniciado a discussão do ponto a professora Viviane explicou que o discente 

Francisco realizou a qualificação no mês de fevereiro de 2023 e apresentou o pedido de 

prorrogação de defesa. Porém, foi verificado que o discente não cumpriu o número de 

créditos exigidos a serem cumpridos em disciplinas da área de concentração do PPGDE, 

de acordo com o Regulamento do Programa. Sendo assim, o discente solicitou a 

equivalência de créditos de uma das disciplinas realizadas em outro programa, para 

regularizar o número de créditos exigidos. Ou ainda a aprovação da prorrogação, 

condicionada à realização de disciplina do PPGDE no segundo semestre de 2023. A 

justificativa apresentada foi de que ele buscou cursar disciplinas que possuem maior 

relação com a área de pesquisa de seu Trabalho de Conclusão de Curso.A profa. 

Viviane também explicou que conversou na PRPG e foi explicado que esses assuntos 

devem ser definidos pelo Colegiado do Programa. Foi apresentado pela profa. Ana 

Luiza que se não existe previsão no Regulamento do Programa e não é um caso omisso, 

não seria possível, em sua opinião, aprovar o pedido. Foi apresentado também que ele 

não especificou uma disciplina do PPGDE à qual tivesse equivalência com as 

disciplinas cursadas em outros programa. Foi sugerido pela professora Jacqueline que o 

item fosse retirado de pauta para que o discente e orientador possam esclarecer melhor o 

pedido e para que possam também ser buscadas mais informações junto à PRPG.3) 

Pedido de prorrogação de prazo de defesa do discente Rafael Pedemonte:o pedido 

de prorrogação apresentado foi pelo período de 1 ano. Foi argumentado pelo professor 

Thiago que a prorrogação por um período tão longo não era interessante em termos 

pedagógicos. O docente propôs aprovação por 6 meses. A professora Ana Luiza apoiou 

a proposta, que em votação foi aprovada por unanimidade. 4) Pedido prorrogação de 

prazo de defesa do discente Jean com justificativas para a data de 25/10/2023:o 

pedido foi aprovado por unanimidade.5 ) Pedido deprorrogação da qualificação da 

discente Marcia Ribeiro:o pedido de prorrogação solicitado foi até a data de 

30/06/2023. Foi explicado pelo professor Thiago que o projeto do mestrado em 

demanda específica UFLA/IABS prevê prazo de conclusão de 18 meses. Sendo assim 

foi argumentado que pedidos de prorrogação devem ser tratados com cautela. Foi 

ponderado que o período para qualificação vai até 30 de abril, restando ainda 45 dias. E 



que em conversa com o coordenador do convênio por parte do Programa de Ciência e 

Tecnologia Animal foi ponderado que se esse prazo não for suficiente, as prorrogações 

sejam permitidas inicialmente por um período máximo de 45 dias. Sendo assim, foi 

proposto pelo prof. Thiago que o item fosse retirado de pauta. E a retirada de pauta foi 

aprovada por unanimidade. 6) Pedido de coorientação da discente Tatiana Botelho: 

foi proposta a coorientação da discente pela professora Viviane Santos Pereira. A 

professora Ana Luiza explicou sobre o andamento dos trabalhos da discente e sobre a 

importância da coorientação. O professor Thiago propôs aprovação, que foi aprovada 

por unanimidade. 6) Planejamento 2023 e 2024 de indicadores PPGDE: a professora 

Viviane apresentou os indicadores e explicou que os índices foram feitos de acordo com 

a média dos últimos anos, tendo em vista as discussões já realizadas no Colegiado do 

PPGDE. Também foi apresentado que será realizada uma reunião a PRPG para 

discussão dos índices e discussão de ações e estratégias de melhoria do programa. Foi 

dito pela professora Viviane que existe a possibilidade de participação de um membro 

externo. Quanto aos índices, o professor Thiago sugeriu rever o cálculo de equivalente 

A1 médio por docente. E também que a porcentagem de docentes permanentes que 

coordenam projetos de pesquisa e/ou desenvolvimento tecnológico seja de 100%. A 

planilha foi aprovada por unanimidade. Foi sugerida que a reunião com a PRPG 

aconteça no dia 03 de maio de 2023 às 14 horas. Também ficou acordado que as 

próximas reuniões do Colegiado acontecerão em 19 de abril e 17 de maio, às 14 

horas.7)Evento PPGDE sobre produção tecnológica: foi proposta a realização de um 

evento com a participação de pessoas ligadas ao mestrado profissional do Centro Ipê e 

de outro programa da UFLA ligado à engenharia ambiental. As datas propostas foram: 

final de junho e começo de julho. A proposta foi de que o espaço seja híbrido 

(presencial e com transmissão online).A proposta foi aprovada pelos membros. 8) 

Formulário Exame de Qualificação: foi explicado pela professora Viviane que, 

conforme definido pelo Colegiado, está sendo solicitado que o agendamento das 

qualificações aconteça com pelo menos 30 dias de antecedência. Porém, foi 

argumentado sobre a possibilidade de que a definição da data para divulgação aconteça 

com 30 dias, mas que o agendamento possa acontecer em até 15 dias, conforme 

regulamento da UFLA. A proposta foi aprovada por unanimidade. Devido ao adiantado 

das horas ficou definido que o ponto de pauta sobre AAI (Atividade Acadêmica 

Internacional) e AAN (Atividade Acadêmica Nacional) ficarão para discussão na 

próxima reunião. Informes: 1) a professora Viviane informou que  foram feitos ajustes 

na planilha de credenciamento docente do PPGDE informada a PRPG em relação aos 

docentes que fazem parte do programa nos anos de 2021 e 2022. 2) a professora Viviane 

informou que foi estabelecido junto à secretaria dos PPGs da FCSA que os horários das 

disciplinas ofertadas pelo programa serão definidos por meio de Resolução, após a 

aprovação pelo Colegiado do Programa, para que fique registrado disciplinas e docentes 

envolvidos, como forma de comprovação. 3) a professora Viviane informou que dos/as 

7 candidatos/as aprovados/as na turma regular, apenas 5 se matricularam, e duas pessoas 

desistiram, tendo restado apenas 3 estudantes nesta turma que ingressou em 2023-1. 4) a 

professora Viviane informou que foi formada uma comissão, composta pelos/as 

docentes Viviane, Jacqueline, Rafael e Thiago, que está trabalhando, junto com a 

secretaria do Programa, para melhoramento do site do PPGDE. Porém, foi observado 

que o sistema do site é bastante engessado, dificultando algumas melhorias.5) a 

professora Viviane informou que após consulta aos/às docentes do PPGDE, o professor 

Conrado se manifestou para substituir a professora Ana Luiza no Colegiado do PPGDE 

durante o período de licença maternidade. Nada mais havendo a tratar, eu, Thiago 



Rodrigo de Paula Assis, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 

presentes. 

 

 

Lavras, 15 de março de 2023. 
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